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Musluktan sabit debili sivi akan kabin tabanina etki eden sivi
basincinin zamana bagh grafigini giziniz.

Sabit debili su akitan muslukla sekildeki kap doldurulurken
A noktasi Uzerindeki sivi basincinin zamana bagl grafigini
Giziniz.

Esit hacim bélmeli kapta sekildeki kadar sivi vardir ve bu
sivinin kap tabanindaki basinci P, sivi basing kuvveti F'tir.

Kap ters cevrilirse P ve F nasil degisir?

UNITE

Atmosfer Basinci

Atmosferdeki gazlar hem agirliklarindan hem hareketlerin-
den dolay! temas ettikleri yliizeye basing uygular. Buna agik
hava basinci denir.

Bos

}76 cm

Civa

Toricelli Deneyi - Barometre diuzenegi

Deniz seviyesinde 0°C sicaklikta atmosfer basincinin biyuk-
1Ggu, 76 cm ylksekligindeki civanin basincina esittir.

Torigelli deneyi kilcalliktan farklidir.

Bosluk

1atm =76 cm - Hg

Deniz seviyesinden yukarilara gikildikga Torigelli deney
tipUndeki civa ylksekligi azalir.

Sicaklik arttiginda agik hava basinci azalir.

Atmosferdeki havanin yetiskin bir insana uyguladigi basing
kuvveti yaklasik 160 000 N dir. Bu kuvvet 16 tonluk kdtlenin
agirhgina esdeger bir kuvvettir. Vicuttaki kanin olusturdugu
sivi basing kuvveti, yiksek miktardaki bu basing kuvvetini
dengeler.
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Uzayda hava olmadigindan vucuttaki sivi basincini dengele-

mek amaciyla astronotlara 6zel giysiler giydirilir. Giyside ok-
sijenle doldurulan bir katman bulunur. Bu katman hem yapay
bir acik hava basinci olusturacak astronotlarin kan basincini
dengeler hem de astronotun nefes alabilmesini saglar.

Batimetre, denizciler, derinlik

Kapali Kaplardaki Gaz Basinci

Kapall kaptaki gazlar, gaz molekullerinin kabin i¢ yizeylerine
carpmasindan kaynakl basing uygular. Bu basing kabin igin-

deki herhangi bir noktada aynidir. Bu basing;
Sicaklik ve gaz molekillerinin sayisi ile dogru orantilidir.
Kabin hacmi ile ters orantilidir.

Manometre ile lguldr.

1> Bosluk 1> Bosluk

!

Civa
P, +hdg =P,

Altimetre, havacilar, yikseklik

Esnek sistemlerdeki gaz basinci sadece dig basinca baghdir.
Denge durumunda i¢ basing dis basinca daima esitlenir.

Civa

Deniz seviyesinde ucu agik manometredeki gaz ve civa
sekildeki gibi dengelenmistir. Buna gore gazin basinci kag
cm-Hg'dir? (Py = 75 cm-Hg)

| Esnek piston

~iGaz

Sekilde verilen kaptaki gazin sicakhidi artirilirsa gaz basinci
nasil degisir?

3h
Cival 2h Cival
o hI Civa _—
2h X hI v 2h 7
N N W

Ozdes tiiplerdeki X, Y, Z gazlan sekillerde belirtilen
yukseklikteki civalarla dengelendigine gére X, Y, Z gazlarinin
basincini kiyaslayiniz.
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Sekildeki kabi ters gevirirsek sivinin kap tabanina yaptigi
basing, kabin zemine yaptigi basing ve gaz basinci nasil
degisir?

Gaz ve sivi sekildeki gibi dengededir. A, B, C noktalarinin
basincini kiyaslayiniz.

Magdeburg yarim kireleri olarak da bilinen metalden
yapilan iki yarim kure birlestiriimis ve hava bosaltma
vanasi ile kurelerin igindeki hava bosaltiimistir. Daha sonra
elde edilen tam kuireyi ayirip eski haline getirmek igin
yarim kirelerden tutulup gekildiginde bu durumun ¢ok zor

B

A gazindan bir miktar disari bosaltirsak

g Ga% baS".]C'I | oldugu gortlmistir. Hatta 1600’lerde yapilan halka agik
Il.h ylksekligi ! bir deneyde iki yarim kiireden her birinin igindeki ipe 15’er
lll. B noktasina etkiyen basing tane at baglanmasina ragmen bu atlar bile kiirelerinin
nasil degisir? birbirinden ayirmada basarili olmamistir. Fakat vana acilip
kirelerin igindeki hava bosaltildiginda kireler kolayca
birbirinden ayrilmistir.
Y
h
Magdeburg yarim kiireleriyle yapilmis bu gosteri
Kabin bulundugu ortamdaki agik hava basinci artarsa, deneyi halka neyi ispatlamistir?
I. A noktasinin basinci artar. A) Havanin genlesme o6zelligini

Il. h yiksekligi azalir.

B) Acik hava agirhginin etkisini

lll. Sivinin icindeki kap dibe batar.
verilenlerden hangisi veya hangileri dogrudur? C) Yer gekimi ivmesinin varhigini
D) Havanin kaldirma kuvvetini

E) Agcik hava basincinin etkisini
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